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Finanční majetek v účetnictví obchodních korporací 
 

Abstrakt 

 

Bakalářská práce je zaměřena na problematiku klasifikace dlouhodobého 

finančního majetku v účetnictví obchodních korporací, v návaznosti na vstup novely 

zákona o účetnictví v roce 2016. V literární rešerši je práce zaměřena na klasifikaci 

finančního majetku a jeho obecné rozdělení. Následně se práce zabývá, oceňováním 

dlouhodobého a krátkodobého finančního majetku, jeţ je názorně zobrazeno na 

jednotlivých schématech. 

 

 Praktická část pojednává o účetních případech, které se týkají majetkových cenných 

papírů, konkrétně jejich pořízení, ocenění, přecenění a následně jejich prodeje. Dále je zde 

názorně popsán a zobrazen účetní případ, jeţ je zaměřen na pořízení dluţných cenných 

papírů. Vlastní práce pojednává o krátkodobém finančním majetku, u něhoţ jsou účetní 

případy zaměřeny především na směnky jako cenný papír a jako platební prostředek. 

V poslední části práce je uveden účetní případ na kurzové rozdíly pří nákupu a prodeji 

cenných papírů. 

  

 

Klíčová slova: cenné papíry, české právní předpisy, dlouhodobý finanční majetek, IFRS, 

krátkodobý finanční majetek, oceňování, pořízení, rozvahový den 
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Financial Assets in Accounting of Business Corporations 

 

Abstract 

 

Bachelor thesis is focused on the issue of the classification of long-term financial 

assets in accounting of business corporations, following the entry of the amendment to the 

accounting act in 2016.  Literary research is focused on the classification of the financial 

assets and its general dismemberment. Subsequently, the work deals with valuation of long-

term and short-term financial assets, which is clearly shown in the individual schemes. 

 

The practical part deals with the accounting cases, which relate to equity securities, 

specifically, their acquisition, valuation, revaluation, and subsequently their sales. 

Furthermore, there is graphically described and illustrated the accounting case, which is 

focused on the acquisition of debt securities. Subsequently, the work deals with short-term 

financial assets, for which accounting cases are focused primarily on the promissory notes as 

a security and as a means of payment. The last part of the work is given to accounting case 

for exchange rate differences during the purchase and sale of securities. 

 

 

Keywords: securities. Czech legislation, long-term financial assets, IFRS, short-term 

financial assets, appraisement, acquisition, balance sheet day 
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1 Úvod 

Finanční majetek v hospodaření účetních jednotek zastává poměrně významné místo, 

především z toho důvodu, ţe účetnictví je nástrojem pro vykazování finanční situace 

společnosti. Pomocí účetních výkazů firmy je moţné zjistit, jaké ekonomické postavení 

firma zastává. Cílem kaţdé účetní jednotky je vykazování důvěryhodného a poctivého 

obrazu, proto se účetní jednotky řídí zákony, účetními standardy a zásadami. 

 

V rozvaze je finanční majetek vykazován na straně aktiv, jelikoţ představuje určité 

budoucí výnosy, tyto výnosy jsou velice ţádoucí, přestoţe představují určité riziko. 

Finanční majetek lze rozdělit na dlouhodobý a krátkodobý, přičemţ základním rozdílem u 

těchto dvou majetků je doba drţení, jejich realizace nebo doba splatnosti. U dlouhodobého 

finančního majetku tato doba přesahuje jeden rok, kdeţto u krátkodobého nikoliv. 

 

Finanční majetek má specifickou vlastnost, kterou ţádný jiný majetek nemá. 

K rozvahovému dni se přeceňuje, jelikoţ hodnota majetku se v průběhu účetního období 

mění. Přeceňuje na pořizovací cenou, reálnou hodnotou, také ekvivalencí a další, u 

ţádného jiného majetku není přecenění tak sloţité jako u finančního. 

 

Také je potřeba znát charakter finančního majetku a záměr investora, tj. jestli je 

určen k obchodováni či k dlouhodobému vyuţití, jak s cennými papíry investor dál naloţí, 

jestli má v úmyslu ovlivňovat řízení firmy, nebo pořizuje akcie, aby vydělal na jejich 

prodeji. Toto vše je náplní bakalářské práce. 
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2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

Cílem bakalářské práce je především klasifikace finančního majetku, jeho oceňování, 

účtování a vykazování v účetnictví obchodních korporací účtujících dle vyhl. č.500/2002 

Sb., zejména z hlediska české právní úpravy účetnictví, ale rámcově i z hlediska 

Mezinárodních standardů finančního účetnictví IFRS a vymezení nejpodstatnějších 

odlišností na základě porovnání těchto dvou přístupů. Dalším cílem této práce je poukázat 

na rozdíly mezi dlouhodobým a krátkodobým finančním majetkem, na konkrétních 

příkladech ukázat metody oceňování finančního majetku k rozvahovému dni, včetně 

kurzových rozdílů, a způsoby zachycení změn tohoto ocenění v účetnictví a v účetních 

výkazech obchodních korporací dle české právní úpravy. 

2.2 Metodika 

V první etapě práce nastudovat odpovídající právní předpisy a odborné zdroje. Provést 

jejich kritickou analýzu a za pomoci syntézy a dedukce zpracovat ucelený přehled dané 

problematiky. Podrobně provést analýzu klasifikace, oceňování a zobrazení finančního 

majetku, jak dlouhodobého, tak krátkodobého v účetnictví a následně ve finančních 

výkazech sestavovaných dle českých právních předpisů a okrajově i dle mezinárodních 

standardů finančního výkaznictví IFRS. Následně věnovat pozornost oceňování a účtování 

finančního majetku k rozvahovému dni, s ohledem na dopady na výsledek hospodaření a 

základ daně z příjmu. 

 

V praktické části bakalářské práce jsou uvedeny konkrétní účetní případy, které jsou 

přehledně znázorněny na schématech. Účetní případy se tykají oceňování, účtování a 

prodejem majetkových cenných papírů, také je zde znázorněn účetní případ na dluţné 

cenné papíry. Následně jsou uvedeny účetní případy na krátkodobý finanční majetek, 

konkrétně na směnky. V poslední části jsou představeny případy s kurzovými rozdíly 

spojené s nákupem a prodejem akcií 
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3 Teoretická východiska 

V literární rešerši je popsána klasifikace finančního majetku jeho oceňování a 

účtování. 

 

3.1 Finanční majetek 

 Finanční majetek je dělen na dlouhodobý a krátkodobý. Dlouhodobý finanční 

majetek se vyskytuje ve směrné účtové osnově, v účtové skupině 06 - Dlouhodobý finanční 

majetek. Jedná se o majetek, kde předpokládaná doba drţení, realizace nebo splatnosti 

přesahuje 12 po sobě jdoucích měsíců. Účetní jednotka předpokládá, ţe z dlouhodobého 

drţení finančního majetku vzniknou určité uţitky např. ve formě dividend, úroků, práv na 

ovládání a také podíl na likvidačním zůstatků atd.(5)  

 Krátkodobý finanční majetek se nachází v účtové skupině 2. Účetní jednotka ho 

drţí po dobu maximálně jednoho roku. Předpokládá, ţe jí bude přinášet uţitky ve formě 

úroků, či zisků z jeho prodeje a také zajištění chodu podniku (např. úhrada závazků).  

Jedna z moţných forem finančního majetku jsou peněţní prostředky, které mohou být 

drţeny v hotovosti v pokladně nebo na bankovních účtech. Pokud má účetní jednotka 

nedostatek peněţních prostředků, můţe je získat prostřednictvím úvěru od banky nebo 

výpomocí od jiné osoby, pak se jedná o finanční závazek.(1)  

 Finanční majetek zahrnuje aktiva, které podnik nakupuje a dále s nimi hospodaří, 

tato aktiva nejsou určena k uţívání při běţné provozní činnosti. Patří sem především podíly 

v ovládaných osobách, podíly s podstatným vlivem, dlouhodobé cenné papíry a podíly, 

dluhové cenné papíry do splatnosti, zápůjčky a úvěry, a jiný dlouhodobý finanční 

majetek.(5)  

 Pro správnou klasifikaci cenných papírů, obchodních podílů a jejich následné 

umístění na příslušných účtech účtového rozvrhu společnosti se posiluje subjektivní 

hodnocení úmyslu investora při pořizování cenných papírů a podílů.(5)  

 Záměr investora by měl být vţdy podloţen firemní strategií a to, jestli má v úmyslu 

strategicky ovlivňovat řízení korporací, nebo pořizuje akcie jen ze spekulativních důvodů, 

aby vydělal na jejich prodeji.  
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 Tato hlediska se uplatňují i pro třídění cenných papírů, tj. jestli jsou určeny 

k obchodování, také zda budou drţeny do splatnosti, nebo jsou to jiné cenné papíry, které 

je moţné realizovat. 

 

V následující tabulce je znázornění finančního majetku v rozvaze: 

Tabulka 1: Finanční majetek v rozvaze 

Rozvaha 

Aktiva Pasiva 

I. Dlouhodobý majetek I. Vlastní kapitál 

1. Dlouhodobý nehmotný majetek 

2. Dlouhodobý hmotný majetek 

3. Dlouhodobý finanční majetek 

II. Oběžná aktiva II. Cizí zdroje 

1. Zásoby 1. Rezervy 

2. Krátkodobý finanční majetek 2. Dlouhodobé závazky 

III. Časové rozlišení II. Časové rozlišení 

Zdroj: Vlastní zpracování na základě (2) 

3.1.1 Cenné papíry 

Jak je uvedeno v zákoně č. 89/2012 Sb.,
1
 § 514 znamená cenný papír (CP) listinu, se 

kterou je právo spojeno takovým způsobem, ţe je po vydání cenného papíru není moţné 

bez této listiny právo uplatnit ani převést. 

 Dle nového občanského zákoníku § 515, který prošel úpravami v roce 2016, platí: 

„Nevydal-li emitent cenný papír jako druh s náleţitostmi zvlášť upravenými zákonem, 

musí listina určit alespoň odkazem na emisní podmínky právo, které je s cenným papírem 

spojeno, a údaj o emitentovi
2
.“  

                                                 

1
 Nový občanský zákoník. 

2
 Emitentem se rozumí oprávněná osoba, která cenné papíry vydává 
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 Cenné papíry jsou vystavovány na doručitele, na řad nebo na jméno. Obsahuje-li 

cenný papír jméno oprávněné osoby, má se za to, ţe se jedná o cenný papír na řad. 

Neobsahuje-li cenný papír jméno oprávněné osoby, platí, ţe se jedná o cenný papír na 

doručitele. (4) 

 Cenné papíry se dělí z hlediska své podoby, formy, formy výnosu cenných papírů, 

obchodovatelnosti, zastupitelnosti, podle emise cenných papírů a také podle emitenta. (3) 

 

3.2 Klasifikace dlouhodobého finančního majetku 

 Pro správné zařazení cenných papírů a podílů je rozhodující záměr, pro které byly 

pořízeny. K rozvahovému dni musí být přezkoumáno, zda nedošlo k záměně původního 

záměru, která má za následek přeřazení cenných papírů do jiné účetní skupiny. Za další 

kritéria přeřazení cenného papíru, lze také povaţovat povahu a specifické vlastnosti 

cenného papíru. (1) 

 

Dle české právní úpravy se cenné papíry dělí následovně: 

Z hlediska dlouhodobého finančního majetku: 

1) Majetkové cenné papíry, např. akcie, zatímní listy, podílové listy 

2) Dluhové cenné papíry drţené do splatnosti, např. dluhopisy, směnky, šeky 

3) Ostatní dlouhodobé cenné papíry a podíly, např. opční listy, náloţné listy, 

zemědělské skladní listy a skladištní listy 

4) Odvozené cenné papíry (deriváty), např. pevné terminované operace (kontrakty 

typu MUSÍ – MUSÍ) a opční kontrakty (kontrakty typu MŮŢE – MUSÍ (6) 

 

Ad 1) Majetkové účasti se dělí podle míry vlivu podniku investora na jiný podnik, a to:  

­ Podíly – ovládána nebo ovládající osoba (účet 061), kde účetní jednotka (mateřská 

společnost) má podíl na základním kapitálu (ZK) více jak 50 % a má rozhodující 

vliv podílem na základním kapitálu nebo na hlasovacích právech 

­ Podíly v účetních jednotkách s podstatným vlivem (účet 062), kde se jedná o drţené 

podíly obchodních korporací, v nichţ má účetní jednotka podstatný vliv na 

základním kapitálu nebo na hlasovacích právech 20 % - 50 %.(3) 
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Ad 2) Ostatní dlouhodobé cenné papíry a podíly: 

- držené podíly obchodních korporací, v nichţ má menšinový vliv podílem na ZK 

nebo na hlasovacích právech (20 %) 

- dluhové cenné papíry, kde má účetní jednotka záměr a schopnost drţet je do 

splatnosti 

- ostatní dlouhodobé cenné papíry, kde v okamţiku pořízení není znán záměr účetní 

jednotky (3) 

3.2.1 Charakteristika majetkových cenných papírů 

Akcie 

 Akcie je cenný papír nebo zaknihovaný cenný papír, s nimţ jsou spojená práva 

akcionáře jako společníka, podílet se na jejím řízení, zisku a na likvidačním zůstatku při 

jejím zrušení s likvidací, dle zákona o obchodních korporacích § 256 a stanov společnosti. 

Podle zákona o obchodních korporacích § 259-260 akcie obsahuje: 

a) označení, ţe se jedná o akcii 

b) jednoznačnou identifikaci společnosti 

c) jmenovitou hodnotu
3
 

d) označení formy akcie, pokud byla akcie vydaná jako zaknihovaný cenný papír 

e) u akcie na jméno musí obsahovat jednoznačnou identifikaci akcionáře 

f) údaje o druhu akcie, i s odkazem na stanovy 

Dále to jsou i akcie, které obsahují číselné označení a podpis člena nebo členů 

představenstva. 

 

 

 

 

 

 

                                                 

3
 Akcie stejné společnosti můţou mít různou jmenovitou hodnotu, jmenovitou hodnotou neboli nominální 

hodnotou se rozumí hodnota uvedená na cenném papíru 
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Forma akcie  

 Podle zákona č.90/2012 Sb.,
4
 § 263, a nového občanského zákoníku můţe mít 

formu cenného papíru na řad nebo na doručitele, to platí podobně i pro zaknihované akcie. 

Akcie ve formě cenného papíru na doručitele se označuje jako akcie na majitele a ve formě 

cenného papíru na řad se označuje jako akcie na jméno. Akcie na jméno se převádí 

rubopisem
5
, ve kterém je uvedená jednoznačná identifikace nabyvatele, kdeţto akcie na 

majitele je neomezeně převoditelná (ZOK § 269-273). 

 

Zatímní list  

Dle zákona č.90/2012 Sb., § 285 je zatímní list cenným papírem na řad, se kterým 

jsou spojena práva vyplývající z akcií, které zatímní list nahrazuje, a povinnost splatit 

jejich emisní kurz. 

 

Podílový list 

Jedná se o cenný papír, se kterým jsou spojena tyto práva: právo majitele 

(podílníka) na odpovídající část majetku v podílovém fondu a také právo podílet se na 

výnosu z daného majetku. 

Podílové fondy se rozlišují na:  

a) uzavřené; 

b) otevřené; u otevřených podílových fondu není omezen počet vydávaných 

podílových listu, ani okruh podílníků a včetně zmiňovaných práv majitelů je zde 

ještě právo na to, aby společnost zpětně odkoupila podílový list od podílníka, 

v případě ţe se rozhodne ukončit svou účast a nechce, nebo nemůţe podílový list 

prodat někomu jinému. (6) 

 

                                                 

4
 Zákon o obchodních korporacích. 

5
 Rubopis = písemný projev vůle na cenném papíru, kterým dosavadní majitel projevuje vůli převést cenný 

papír na jiného majitele (zpravidla se zapisuje na rubovou stranu akcie). 
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3.2.2 Charakteristika dluhových cenných papírů 

Dluhopis  

Dle zákona o dluhopisech, je dluhopis cenný papír nebo zaknihovaný cenný papír, 

s nimţ je spojeno právo na splacení určité dluţné částky odpovídající jmenovité hodnotě 

jeho emitentem. Dluhopis také představuje nárok na vyplacení stanovených výnosů a 

povinnost emitenta splnit veškeré závazky vůči věřiteli. Věřitel má nárok na výplaty úroku 

a na vrácení nominální hodnoty dluhopisu v době splatnosti po celou dobu drţení 

dluhopisu. 

 

Směnka 

 Směnkou se rozumí cenný papír, který vyjadřuje závazek emitenta vůči věřiteli. 

Slouţí jako platební prostředek a také jako zajištění plnění dluhu.  

Směnka můţe být vlastní a cizí. Vlastní směnka se od cizí liší v některých 

náleţitostech dle směnečného a šekového zákona § 1 a 7. Vlastní směnka musí obsahovat 

bezpodmínečný slib zaplatit určitou peněţní sumu, kdeţto cizí směnka musí obsahovat 

bezpodmínečný příkaz zaplatit určitou peněţní sumu. A cizí směnka navíc obsahuje jméno 

toho, kdo má platit (směnečníka). 

 

Šek 

 Šek je cenný papír, jeţ obsahuje bezvýhradný příkaz adresovaný osobě, u níţ má 

výstavce šeku pohledávku, zaplatit určitou peněţitou částku osobě v šeku uvedené nebo 

doručiteli šeku. 

 Podle směnečného a šekového zákona § 1 - 5, se šek vystavuje na bankéře, u něhoţ 

má výstavce pohledávku a podle ujednání, které je učiněno výslovně nebo mlčky, ţe je 

výstavce oprávněn šekem s touto pohledávkou nakládat.  
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3.2.3 Charakteristika ostatních dlouhodobých cenných papírů a podílů  

Opční listy 

Jedná se o cenný papír na doručitele, lze ho také vydat jako zaknihovaný cenný 

papír. Opční list nese právo na upsání emitovaných akcií (ZOK § 295). 

 

Náložné listy 

Jak je uvedeno v zákoně č. 89/2012 Sb.,
6
 § 2572 (pododdíl 3), se náloţným listem 

rozumí listina, s níţ je spojeno právo ţádat na dopravci vydání zásilky v souladu s 

obsahem této listiny. Jestliţe oprávněná osoba předloţí náloţní list a potvrdí na něm 

převzetí zásilky, tak je dopravce povinen zásilku vydat této osobě podle náloţného listu. 

 Náloţný list lze vydat na doručitele, na jméno nebo na její řad. 

 

Zemědělské skladní listy 

 Dle zákona č.307/2000 Sb.,
7
 § 2 se jedná o listinný cenný papír na řad, 

převoditelný rubopisem a předáním, který představuje vlastnické a zástavní právo k 

uskladněnému zboţí. Vydávat zemědělské skladní listy jinak, neţ podle tohoto zákona je 

nepřípustné. Zemědělský skladní list se skládá ze dvou částí, a to z vlastnického listu a 

zástavního listu.  

 

Skladištní list 

  Podle zákona č.89/2012 Sb., § 2417 se skladištním listem rozumí listina, která 

můţe mít povahu cenného papíru, a s kterou je spojeno právo poţadovat vydání 

skladované věci. Můţe být také vydán jako potvrzení o převzetí věci ke skladování. 

Skladištní list je moţné vydat na jméno nebo na doručitele. 

 

 

                                                 

6
 Nový občanský zákoník. 

7
 Zákon o zemědělských skladních listech a zemědělských veřejných skladech a o změně některých 

souvisejících zákonů. 
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3.3 Oceňování dlouhodobého finančního majetku 

Jak uvádí české účetní standardy pro podnikatele (č. 014), dlouhodobý finanční 

majetek je oceňován podle § 25 a 27 zákona o účetnictví a § 48 a 51 vyhlášky č. 500/2002 

Sb., 

Dle Ryneše (5) jsou cenné papíry oceňovány: 

1. k okamţiku pořízení (nabytí cenných papírů a obchodních podílů) 

a) pořizovací cenou 

b) nepeněţitým vkladem vkladatele 

2. k rozvahovému dni  

a) reálnou hodnotou  

b) trţní hodnotou 

c) ekvivalenčním oceněním majetkové účasti 

d) v původních pořizovacích cenách 

e) při úbytku  

f) podle IFRS 

3.3.1 Oceňování pořizovací cenou 

Dle vyhlášky č.500/2002 Sb., se cenné papíry k okamţiku jejich pořízení (např. 

nákupem) oceňují pořizovací cenou. Pořizovací cena je taková cena, za kterou lze majetek 

pořídit a také cena, která je spojená s náklady na pořízení majetku v souladu s účetními 

metodami, které ú j. uplatňuje. Pořizovací cena cenných papírů se také skládá z: ceny 

samotných cenných papírů nebo podílů a z nákladů které s pořízením souvisí
8
, coţ jsou 

např. odměny makléřům, právníkům, poradcům a poradenským firmám, dále také poplatky 

a provize na burze nebo na jinem veřejném trhu a hodnota opce. 

Naběhlý úrokový výnos
9
 se zahrnuje do ceny pořízení dluţných cenných papírů do 

doby pořízení.  

                                                 

8
 Do pořizovacích nákladů nepatří výdaje související s financováním nákupu (např. úroky z úvěru, náklady 

související s uloţením listinných cenných papírů a náklady spojené s drţením cenných papírů). 

9
 Také označován jako alikvotní úrokový výnos, který se týká nominálního výnosu při obchodu s dluhopisy. 
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3.3.2 Oceňování nepeněžitým vkladem vkladatele 

Majetkové cenné papíry a podíly nabyté protihodnotou za nepeněţitý vklad vloţený 

do obchodních korporací, se oceňují pořizovací cenou. Do této pořizovací ceny patří 

zůstatková (účetní) hodnota
10

 nepeněţitého vkladu u vkladatele, bez ohledu na ocenění 

tohoto vkladu v obchodních korporací.  

Jestliţe se jedná o nepeněţitý vklad typu vloţení obchodního závodu (podniku), 

jeho částí a současně i s určitými závazky bude pořizovací cena cenného papíru nebo 

podílu sníţena o účetní hodnotu těchto závazků. (5) 

3.3.3 Oceňování reálnou hodnotou cenného papíru 

Dle § 27 zákona o účetnictví, se ke konci rozvahového dne cenné papíry oceňují 

reálnou hodnotou
11

.  

Reálná hodnota cenného papíru představuje: 

1. trţní hodnotu; která můţe být odvozena z trţní hodnoty jednotlivý sloţek 

aktiv 

2. hodnotu vyplývající z obecně uznávaných modelů a technik, pokud tyto 

oceňovací modely a techniky poskytují přijatelný odhad trţní hodnoty, 

3. ocenění znaleckým posudkem nebo kvalifikovaným odhadem, pokud trţní 

hodnota není k dispozici, nebo neodráţí reálnou hodnotu tak, jak je potřeba, 

4. ocenění podle zvláštních právních předpisů, jestliţe nelze pouţít ani trţní 

hodnotu ani znalecký posudek  

Jestliţe není moţné stanovit reálnou hodnotu
12

 cenných papírů, tak se za tuto 

hodnotu povaţuje ocenění v okamţiku pořízení, popřípadě nabytí cenného papíru či 

podílu. 

                                                 

10
 Zůstatková (účetní) hodnota se zvyšuje o DPH, pokud zákon o DPH povaţuje tento vklad za zdanitelné 

plnění. 

11
 S výjimkou cenných papírů drţených do splatnosti, CP představujících účast s rozhodujícím nebo 

podstatným vlivem a vlastních akcií. 

12
 Z důvodu, ţe nejsou známy reálné ceny z veřejného trhu, není moţné pouţít oceňovací model nebo 

techniku, ani získat spolehlivý posudek znalce. 



 

 

 

 

21 

 

 

 

3.3.4 Oceňování tržní hodnotou cenného papíru 

Jak je uvedeno v zákoně č. 563/991 Sb.,
13

 § 27, se za trţní hodnotu cenného papíru 

povaţuje hodnota, která je vyhlášená na tuzemské nebo zahraniční burze, popřípadě na 

jiném veřejném trhu. Pokud je cenný papír veden na tuzemské burze a je přijat 

k obchodování, tak je za trţní hodnotou povaţována zavírací cena vyhlášená burzou 

cenných papírů, a to v pracovní den. V případě, ţe je cenný papír veden na zahraničních 

burzách, za trţní hodnotu je povaţována nejvyšší cena ze zavíracích cen, v pracovní den. U 

jiných veřejných trzích neţ u burzy, se trţní hodnotou rozumí cena platná v den, ke 

kterému se ocenění provádí. 

3.3.5 Ekvivalenční ocenění majetkových účastí 

Ekvivalencí se rozumí protihodnotou, přičemţ toto ocenění je dobrovolné. 

Podstatou oceňování ekvivalencí je přecenění na hodnotu odpovídající míře účasti ve 

vlastním kapitálu společnosti, v níţ má účetní jednotka majetkovou účast. 

 Jestliţe se účetní jednotka rozhodne u dlouhodobých majetkových podílů pro 

pouţití ekvivalenčního ocenění, musí tento způsob poţít pro ocenění všech svých 

dlouhodobých podílů. Z toho důvodu nelze kombinovat ocenění těchto podílů pořizovací 

cenou a ekvivalencí.(5) 

3.3.6 Oceňování v původních pořizovacích cenách 

Podle zákona o účetnictví § 27 se tento způsob oceňování pouţívá v případě, kde 

není moţné stanovit reálnou hodnotu cenných papírů, nebo její stanovení je velice finančně 

nákladné.  U dluhových cenných papírů, u kterých nelze stanovit reálnou hodnotu a 

k rozvahovému dni jsou oceněny původní pořizovací cenou, se bude účtovat ve věcné a 

časové souvislosti o úrokovém výnosu. U dluhových cenných papírů drţených do 

splatnosti a dluhopisů, které se neoceňují reálnou hodnotou a zůstávají oceněny 

v pořizovací ceně, se úroky účtují ve věcné a časové souvislosti.  

 

                                                 

13
 Zákon o účetnictví. 
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3.3.7 Oceňování při úbytku cenných papírů 

Jestliţe cenné papíry byly pořízené za různé ceny a oceněné při úbytku, lze pouţít 

následující metody: 

- váţený aritmetický průměr 

- metoda FIFO (First In First Out) 

o metoda při které první vstupující prvek zároveň ze systému první vystupuje, 

zaloţena na principu fronty 

o např. první cena pro ocenění nárůstu majetku se pouţije jako první cena pro 

ocenění úbytku majetku 

o doslovný překlad: „první dovnitř, první ven“ 

- metoda LIFO (Last In First Out) 

o metoda při které poslední vstupující prvek ze systému vystupuje jako první, 

zaloţena na principu zásobníku 

o např. pro ocenění prvního úbytku cenných papírů se pouţije cena 

posledního nárůstu 

o v České republice tato metoda není přípustná 

o doslovný překlad: „poslední dovnitř první ven“ 

3.3.8 Oceňování cenných papírů podle IFRS 

V současnosti se oblastí cenných papírů nejvíce zabývají tyto mezinárodní 

standardy IFRS:(6)  

- IAS 32 Finanční nástroje: prezentace 

- IAS 39 Finanční nástroje: účtování a oceňování 

- IFRS 7 Finanční nástroje: zveřejňování 

- IFRS 9 Finanční nástroje 

Finanční aktivum, popřípadě finanční závazek je zachycen v rozvaze v okamţiku, 

kdy se účetní jednotka stane smluvní stranou daného kontraktu.  

 

Odúčtování daného kontraktu lze pouze tehdy, kdyţ: 

- smluvní práva na peněţní toky z finančního aktiva vyprší, 

- převede finanční aktivum (např. prodejem) 
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Jak finanční aktiva, tak i finanční závazky jsou při prvotním zachycení oceňována 

reálnou hodnotou navýšenou o transakční náklady přímo přiřaditelné pořízení, nebo 

vystavení finančního aktiva či finančního závazku. Reálnou hodnotou dané standardy 

definují jako částku, za kterou by mohla být v transakcích mezi znalými a ochotnými 

stranami směněno aktivu nebo vyrovnán závazek.(6)  

 

Majetek se dle IFRS oceňuje: 

a) historickou cenou – hodnota, která vychází z nákladů vynaloţených na 

pořízení aktiv 

b) běţnou cenou – částka, která se musí zaplatit, při pořízení aktiv k datu 

ocenění, také označovaná jako reprodukční cena a cena obnovy 

c) realizovatelnou hodnotou – ta je vykazována v částce, kterou by firma 

obdrţela při prodeji aktiva za obvyklých podmínek  

d) současnou hodnotou – cena, v níţ jsou aktiva vykazována v současné 

diskontované hodnotě budoucích čistých příjmů 

e) reálnou hodnotou – částka kterou je moţné směnit za aktivum, tato cena 

představuje aktuální a pravidelné transakce, jeţ se uskutečňují za obvyklých 

podmínek(6) 

 

3.4 Účtování dlouhodobého finančního majetku 

Dlouhodobý finanční majetek je evidován ve skupině 06 – Dlouhodobý finanční  

majetek, kde se účtuje o podílech v jiných společnostech, o cenných papírech s dobou 

splatnosti, také o cenných papírech drţení v podniku déle neţ 1 rok, které má účetní 

jednotka v úmyslu drţet do data splatnosti.
14

(2) 

Dle účetních standardů dlouhodobý finanční majetek tvoří majetkové účasti, 

realizovatelné cenné papíry a podíly, a dluţné cenné papíry drţené do splatnosti: 

 

 

                                                 

14
 tzn. nejsou určené k obchodování 
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 061- Podíly v ovládaných a řízených osobách 

 062 - Podíly v účetních jednotkách pod podstatným vlivem  

 Zde se zachycují upsané akcie akciových společností a podíly společníků 

obchodních společností. Pouţití daných účtů je dáno mírou vlivu akcionáře nebo 

společníka na řízení a rozhodování společnosti. 

 063 - Realizovatelné cenné papíry a podíly 

 Tento účet slouţí k zachycení cenných papírů a podílů, které nejsou ani 

majetkovými účastmi ani cennými papíry drţenými do splatnosti. 

 065 - Dlužné cenné papíry držené do splatnosti 

Zde jsou zachyceny dluţné cenné papíry, u kterých je stanovena doba splatnosti a u 

kterých má účetní jednotka úmysl a schopnost je drţet do doby splatnosti. 

 066 - Zápůjčky a úvěry ovládaným a řízeným osobám a účetním jednotkám pod 

podstatným vlivem  

Tento účet zachycuje poskytnuté dlouhodobé zápůjčky podniků v mateřské 

společnosti a podnicích s podstatným a rozhodujícím vlivem na rozhodování. 

 067 – Ostatní zápůjčky 

Účet zachycuje ostatní dlouhodobé zápůjčky, jejichţ splatnost je delší neţ 1 rok. 

 069- Ostatní dlouhodobý finanční majetek 

Účty v účtové skupině 06x se účtují na straně „má dáti“ v závislosti na tom o jaký 

druh cenného papírů s jedná.  

 

Dle českých účetních standardů č. 014 a č. 016 se na straně „dal“ zpravidla objevují 

tyto účtové třídy: 

 

Účtová třída 2: 

 211 - Peněžní prostředky v pokladně, 221 - Peněžní prostředky na účtech, 

Dané účty jsou pouţívány při pořízení cenných papírů v hotovosti nebo přes 

bankovní účet, dále pokud jsou poskytnuté zápůjčky a úvěry na daný finanční majetek. 

Také pokud dochází k převodu finančních prostředků na dlouhodobé vklady.  
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Pořizování 

dlouhodobého 

finančního majetku 

(na fakturu přijatou 

nebo hotově) 

Zařazení dlouhodobého 

finančního majetku do 

uţívání 

321 –  Dodavatelé 

(Dluhy z obchodních vztahů) 

221 – Peněţní prostředky na 

účtech (PPÚ) 

043 – Pořízení dlouhodobého 

finančního majetku 

06x – Dlouhodobý finanční 

majetek 

Účtová třída 3: 

 32x – Krátkodobé závazky, 34x – Zúčtování daní a dotací, 36x – Závazky ke 

společníkům, 37x – Jiné závazky a pohledávky 

V případě bezhotovostního pořízení cenných papírů se pouţívá účtová skupina 32x. 

Jestliţe zákon o dani z přidané hodnoty stanoví, ţe vklad je zdanitelným plněním, pouţije 

se účet 343. Účtová skupina 36x je vyuţívaná při upsání vkladu do obchodní korporace a 

37x, kdyţ se uplatňují práva opce slouţící pro nákup.  

 

Účtová třída 4: 

 47x – Dlouhodobé závazky, 41x – Základní kapitál a kapitálové fondy 

Účtová skupina 47x slouţí ke stejným účelům jako 32x, jen s tím rozdílem, ţe zde 

se jedná o dobu delší neţ jeden rok. U účtové skupiny 41x se účtuje na straně „dal“ při 

bezúplném převedení majetku vyjmou daru. 

 

Účtová třída 6: 

Zde se jedná především o účetní skupinu 66x – Finanční výnosy, která například 

v případě daru je účtována na straně „dal“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování na základě účetních souvztaţností pro podnikatelé (6) 

 

Schéma 1: Účtování pořízení dlouhodobého finančního majetku 
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211 – Peněţní prostředky v pokladně (PPP) 

221 – Peněţní prostředky na účtech (PPÚ) 

378 – Jiné pohledávky 

661 – Trţby z prodeje cenných  

papírů a podílů 

Trţba z prodeje 

cenných papírů a 

podílů 

 (v prodejní ceně) 

561 – Prodané cenné papíry a podíly 

061 – Podíly: ovládaná nebo ovládající 

osoba 

062 – Podíly: podstatný vliv 

063 – Ostatní dlouhodobé cenné papíry 

a podíly 

Úbytek cenných 

papírů a podílů  

(v pořizovací ceně) 

 

 

 

1) Zaúčtování trţby z prodeje dlouhodobého finančního majetku 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Zaúčtování úbytku cenných papírů 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování na základě účetních souvztaţností pro podnikatelé (6) 

 

 

 

 

 

 

Schéma 2: Prodej dlouhodobého finančního majetku 
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3.5 Klasifikace krátkodobého finančního majetku 

Krátkodobý finanční majetek a peněţní prostředky, lze najít ve 2 - účtové třídě 

směrné účtové osnovy.  Jak uvádí české účetní standardy (ČÚS) č. 016 ve druhém 

odstavci, jedná se o majetek, který má vysokou likvidnost, obchodovatelnost a 

předpokládanou dobu drţení majetku v podniku, popř. smluvenou splatnost do jednoho 

roku, jeţ se vztahuje k okamţiku uskutečnění účetního případů.  

 

 Dle vyhlášky č.500/2002 Sb., a zákona o účetnictví., zahrnuje krátkodobý finanční 

majetek především cenné papíry, které účetní jednotka určila k obchodování, s cílem 

dosaţení zisku z cenových rozdílů, nejvýše však dvanáct měsíců. Dále také dluhové cenné 

papíry se splatnosti jeden rok a kratší, u nichţ má ú.j.
15

 úmysl a schopnost je drţet do data 

splatnosti, a také ostatní krátkodobé cenné papíry a podíly, u kterých není znám záměr ú. j. 

v okamţiku pořízení. Vykazují se zde i nakoupené opční listy. 

 

Podle českých účetních standardů pro podnikatelé (č. 016) 2. účtová třída obsahuje: 

a) hotovosti účetní jednotky (peníze, poukázky k zaúčtování, šeky) 

b) účty v bankách 

c) krátkodobé cenné papíry a podíly a pořizovaný krátkodobý finanční majetek 

d) převody mezi finančními účty 

e) opravné poloţky ke krátkodobému finančnímu majetku 

 

Do 31. 12. 2015 se peněţní prostředky v pokladně i na účtech, včetně cenin účtovaly 

do finančního majetku, od 1. 1. 2016 se v rozvaze peněţní prostředky a finanční majetek 

vykazují zvlášť. 

 

 

 

 

                                                 

15
 účetní jednotka 
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Účtová skupina 21 – Peněžní prostředky v pokladně: 

 211 - Peněžní prostředky v pokladně,  

 Dle ČÚS odst. 3. 2.  se účtuje o stavu pohybu hotovosti na základě pokladních 

dokladu
16

. Obsahem jsou peníze v pokladně, popřípadě peníze na cestě (účet 261). Účtuje 

se zde jak v měně české, tak i ve valutách.  

Předmětem účtování můţou být: nasáčkované výplaty
17

; poukázky na odběr zboţí a 

sluţeb, depozita
18

 a.j.  Na analytických účtech se vede stav a pohyb valut, šeků, poukázek 

k zúčtování znějících na cizí měnu odděleně podle jednotlivých měn. 

 

Účtová skupina 22 – Peněžní prostředky na účtech: 

 221 - Peněžní prostředky na účtech 

 Jak uvádí ČÚS odst. 3. 3. se na tento účet účtuje na základě výpisu z bankovního 

účtu
19

, kde banka oznamuje o přijatých a provedených platbách, jeţ jsou např. vklady nebo 

výběry peněz v hotovosti a převody mezi bankovními účty. Můţe se jednat o běţný účet, 

vkladový nebo devizový účet. 

 Bankovní účty mají většinou aktivní zůstatek, jestliţe to banka umoţňuje, je moţné 

vykázat i pasivní zůstatek ke konci rozvahového dne. V rozvaze se pak pasivní zůstatek 

uvede jako krátkodobý bankovní úvěr.  

 

Účtová skupina 25 – Krátkodobý finanční majetek: 

 Jak je uvedeno v ČÚS odst. 3. 6. jedná se především o cenné papíry k obchodování 

a cenné papíry se splatností do jednoho roku, vlastní akcie a vlastní obchodní podíly, 

vlastní dluhopisy, ostatní realizovatelné cenné papíry a ostatní cenné papíry, například 

nakoupené opční listy.  

 

 

                                                 

16
 PPD – příjmový pokladní doklad a VPD – Výdajový pokladní doklad. 

17
 Výplaty, které nebyly v den výplaty předány zaměstnancům. 

18
 Pokud nebyly ve výplatní den předány příjemcům. 

19
 VBÚ – Výpis z bankovního účtu 



 

 

 

 

29 

 

 

 

251 – Majetkové cenné papíry k obchodování  

- drţené za účelem obchodování na veřejném trhu (např. na burze) s cílem 

dosaţení zisku z rozdílu cen při nákupu a prodeji nejdéle však jeden rok 

- analytické účty se vedou podle jednotlivých druhů cenných papírů 

 

252 – Vlastní akcie a vlastní obchodní podíly  

- účtují se vlastní akcie v pořizovací ceně a vlastní obchodní podíly, které 

můţe účetní jednotka v souladu s právními předpisy nabývat a které si můţe 

na přechodnou dobu ponechat 

 

253 – Dluhové cenné papíry k obchodování  

- jedná se o cenné papíry a podíly které účetní jednotka drţí za účelem 

obchodování na veřejném trhu, nejdéle jeden rok 

 

255 – Vlastní dluhopisy  

- zde se účtují vlastní dluhopisy které ú. j. můţe mít v drţení v souladu 

s právními předpisy 

 

256 – Dluhové cenné papíry se splatností do 1 roku držené do splatnosti 

- cenné papíry se splatností jeden rok a kratší, u nichţ má účetní jednotka 

úmysl a schopnost drţet je do splatnosti 

 

257 – Ostatní cenné papíry  

- cenné papíry, u kterých v okamţiku pořízení není znám záměr účetní 

jednotky 

- např. krátkodobé cenné papíry neobchodovatelné na burze, nakoupené opční 

listy 

 

259 – Pořizování krátkodobého finančního majetku  

- cenné papíry k pořízení (8) 
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3.6 Oceňování krátkodobého finančního majetku 

Dle zákona o účetnictví § 24 - 27 jsou účetní jednotky povinny oceňovat majetek  

a) k okamţiku uskutečnění účetního případu 

b) ke konci rozvahového dne nebo k jinému okamţiku, k němuţ se 

účetní závěrka sestavuje 

 

K okamžiku uskutečnění účetního případu: 

 Krátkodobé cenné papíry jsou oceňovány cenou pořízení. Součástí pořizovací ceny 

jsou i vedlejší náklady spojené s pořízením
20

. Ocenění ve jmenovitých hodnotách valut, jeţ 

jsou v cizí měně, se z přecenění na českou měnu provádí kurzem České národní banky.(3) 

 

Ke konci rozvahového dne: 

 Peněţní prostředky drţené v cizí měně ve valutové pokladně nebo na devizových 

účtech se přepočítají kurzem České národní banky k rozvahovému dni a zúčtuje se kurzový 

rozdíl. Krátkodobé cenné papíry se ocení reálnou hodnotou.(3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                 

20
 Do vedlejších pořizovacích nákladů nepatří úroky z úvěru na pořízení CP a náklady spojené s drţbou CP 
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25x – Krátkodobé cenné 

papíry 

221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

379 – Jiné závazky 

 

259 – Pořízení krátkodobého 

finančního majetku 

 

 

414 – Oceňovací rozdíly 

z přecenění majetku 

 

564 – Náklady z přecenění 

majetkových CP 

 

3.7 Účtování krátkodobého finančního majetku 

 

 

 

 

 

 

   1     2   

  

 

 

  

 

 3  

 

  

 

 

 

 4 

 

 

 

 

  

 

  

   

Legenda ke schématu 

 

1) Úhrada nákladů spojených s pořízením krátkodobých CP 

2) Převod pořizovací ceny na příslušný účet krátkodobých CP 

5 

6 

Schéma 3: Pořízení krátkodobých cenných papírů nákupem a jejich přecenění na 

reálnou hodnotu 

 

664 – Výnosy z přecenění 

majetkových CP 
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Trţba z prodeje 

cenných papírů 

 (v prodejní ceně) 

211 – Peněţní prostředky v pokladně (PPP) 

221 – Peněţní prostředky na účtech (PPÚ) 

378 – Jiné pohledávky 

661 – Trţby z prodeje cenných  

papírů a podílů 

561 – Prodané cenné papíry a podíly 

Úbytek cenných 

papírů 

(v pořizovací ceně) 

251 – Majetkové cenné papíry k 

obchodování 

3) Zvýšení reálné hodnoty majetkových nebo dluhových CP obchodovaných na 

veřejných trzích ke dni účetní závěrky 

4) Sníţení reálné hodnoty majetkových nebo dluhových CP obchodovaných na 

veřejných trzích ke dni účetní závěrky 

5) Zvýšení reálné hodnoty realizovatelných CP na neveřejných trzích ke dni účetní 

závěrky 

6) Sníţení reálné hodnoty realizovatelných CP na neveřejných trzích ke dni účetní 

závěrky 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle: (3) 

 

 

 

1) Zaúčtování trţby z prodeje cenných papírů 

 

 

 

 

 

 

 

2) Zaúčtování úbytku cenných papírů 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastní zpracování na základě účetních souvztaţností pro podnikatelé. (6) 

 

Schéma 4: Prodej krátkodobých cenných papírů 
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4 Vlastní práce 

V praktické části bakalářské práce jsou uvedeny konkrétní účetní případy, které jsou 

přehledně znázorněny na schématech. Účetní případy se tykají oceňování, účtování a 

prodeje majetkových cenných papírů, směnek, a kurzové rozdíly spojené s nákupem a 

prodejem akcií. 

 

4.1 Oceňování a účtování dlouhodobého finančního majetku 

Jak je uvedeno v kapitole 3.3 cenné papíry se oceňují: 

1) k okamţiku pořízení pořizovací cenou a nepeněţitým vkladem vkladatele 

2) k rozvahovému dni reálnou hodnotou, trţní hodnotou, ekvivalencí atd. 
 

4.1.1 Majetkové CP – nákup, přecenění, oceňování ekvivalencí 

Účetní jednotka Repex s. r. o. se rozhodla nakoupit akcie firmy Loreta s. r. o.  

Za nákup 10 % podílu (100 ks akcií) zaplatila 1 900 000 Kč. Hodnota jedné akcie 

k rozvahovému dni byla 19 500 Kč. Pobídnuta dobrým hospodařením emitenta akcií se 

společnost Repex s. r. o. rozhodla v roce 20xx+1 k nákupu dalších 200 ks akcií za 

2 300 000 Kč. Vlastní kapitál emitenta činil 8 000 000 Kč.  

Č. Popis účetního případu tis. Kč MD D 

1. Nákup akcií přes bankovní účet 1 900 063 221 

2. Přecenění akcií reálnou hodnotou
21

      50 063 414 

3. Nákup dalších akcií  2 300 062 221 

4. Převod mezi portfolii 1 900 062 063 

5. Převod oceňovacích rozdílu     50 062 063 

6. Hodnota 30 % podílu k ekvivalenci
22

 1 850 414 062 

                                                 

21
19 500 Kč/1ks * 100 ks = 1 950 tis Kč;  

    1 950 tis. Kč - 1 900 tis. Kč = 50 tis. Kč 

22
 Hodnota v ekvivalenci: 30 % z 8 000 tis. Kč je 2 400 tis. Kč.  

    Účetní hodnota: 2 300 tis. Kč + 1 900 tis.Kč + 50 tis. Kč = 4 250 tis. Kč 

    Přecenění: 2 400 tis.Kč – 4 250 tis. Kč = - 1 850 tis Kč 
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221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

063 –  Ostatní dlouhodobé 

cenné papíry a podíly 

414 – Oceňovací rozdíly 

z přecenění majetku a 

dluhu 

4)    1 900 

5)         50  
 1)    1 900 

 2)         50 

2)       50 6)     1 850 1)    1 900 

3)    2 300 

 

 

062 – Podíly – podstatný 

vliv 

6)    1 850 3)    2 300 

4)    1 900 

 5)        50 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

4.1.2 Majetkové CP – záloha na nákup  

Vedení ú. j. rozhodlo o nákupu akcií společnosti MATES s. r. o., kterou bude tímto 

stoprocentně ovládat. Nákup se uskuteční prostřednictvím makléřské společnosti, která pro 

ni vypracovala následující cenovou nabídku za účelem pořízení (nákup) 1 000 ks akcií 

(100 % všech doposud emitovaných akcií): 

- Pořizovací cena/1ks akcií:  4 000 Kč  Celkem: 4 000 000 Kč
23

 

- Poplatky Centrálnímu depozitáři CP:  40 000 Kč 

- Odměna makléřské společnosti:  70 000 Kč 

- Poskytnutá záloha před  

pořízením akcií:     1 000 000 Kč 

- Pořizovací cena podílu:    4 000 Kč 

- Zbývající částka nutná k úhradě:  2 890 000 Kč
24

 

(do jednoho měsíce od uskutečnění obchodu) 

                                                 

23
 celková pořizovací cena = 1 000 ks * pořizovací cena za 1 ks. akcie 

24
 zbývající částka nutná k úhradě = celková pořizovací cena: 4 000 000 - (záloha: 1 000 000 -  

poplatky: 40 000 -  odměna makléřské spol.: 70 000) 
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221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

043 –  Pořízení 

dlouhodobého finančního 

majetku 

321 – Dodavatelé - dluhy 

z obchodních vztahů 

1)  1 000 

7)  3 110 

Č. Popis účetního případu tis. Kč MD D 

1. Zaplacení zálohy na nákup cenných papírů z BÚ 1 000 053 221 

2. Pořízení 1 000 ks akcií dle cenové nabídky 4 000 043 321 

3. Poplatky středisku cenných papírů     40 043 321 

4. Odměna makléřské společnosti    70 043 321 

5. Zařazení cenných papírů do evidence
25

 4 110 061 043 

6. Zúčtování zálohy před úhradou závazku        - 1 000 053 321 

7. Doplacení závazku z BÚ 3 110 321 221 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1.3 Majetkové CP k obchodování, přecenění a prodej CP 

Účetní jednotka nakoupila 10. září 20xx 2 000 ks akcií, u nichţ se spekuluje o růstu 

ceny. Pořizovací cena 1 ks akcie je 200 Kč. Vedení společnosti do konce účetního období
26

 

ještě nerozhodlo o prodeji těchto akcií. Reálná hodnota činí k 31. 12. 20xx 220 Kč/ks. 

V květnu následujícího účetního období 20xx+1 došlo k uskutečnění prodeje, za prodejní 

cenu 260 Kč/akcií bez DPH. Úhrada je provedená v hotovosti. 

                                                 

25
 4 000 000 + 40 000 + 70 000 

26
 Do 31. 12. 20xx 

2)   4 000 

3)        40 

4)        70 

6) - 1 000 

7)  3 110  5)   4 110 2)   4 000 

3)        40 

4)        70 

053 – Poskytnuté zálohy a 

závdavky na DFM  

061 – Podíly v ovládaných a 

řízených osobách 

 5)   4 110    1)    1 000 

 6)  - 1 000 
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221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

259 –  Pořizování 

krátkodobého finančního 

majetku 

664 – Výnosy z přecenění 

cenných papírů 

321 – Dodavatelé (Dluhy 

z obchodních vztahů) 

1)   400 3)   400  4)     40   

 

5)   440 

 
2)   400 

4)     40 

561 – Prodané cenné 

papíry a podíly 

251 – Majetkové cenné 

papíry k obchodování 

     5)   440 

 

211 – Peněţní prostředky v 

pokladně 

   6)    520 

 

   2)   400 1)   400 

Č. Popis účetního případu tis. Kč MD D 

1. Pořízení spekulativních CP na fakturu
27

 400 259 321 

2. Převedení CP do účetní evidence 400 251 259 

3. Úhrada závazku z bankovního účtu 400 321 221 

4. Přecenění CP ke konci rozvahového dne
28

  40 251 664 

5. Zúčtování úbytku akcií za účelem prodeje 440 561 251 

6. Trţba z prodeje CP přijatá v hotovosti
29

 520 211 661 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

27
 Pořizovací cena (nominální hodnota) 2 000 ks akcií * 200 Kč 

28
 Reálná hodnota: (2 000 ks * 220 Kč/ks) - Nominální hodnota: (2 000 ks * 200 Kč/ks) 

29
 Trţní hodnota: 2 000 ks * 260 Kč/ks 

661 – Trţby z prodeje 

cenných papírů a podílů 

6)    520 

 
 

  3)   400 
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4.2 Dlužné cenné papíry  

Účetní jednotka koupila 1. května 20xx v hotovosti dluhopis emitovaný k 1. lednu 

20xx za 1 500 000 Kč. Dluhopis je splatný k 1. únoru 20xx+2. Pevný úrokový výnos 

z dluhopisu je 180 000 Kč ročně, přičemţ výplata kupónu je vţdy k poslednímu dni 

účetního období. Nominální hodnota uvedeného dluhopisu činí 1 200 000 Kč. 

 

Č. Popis účetního případu tis. Kč MD D 

1. Nákup dluhopisu: 

a) Cena pláště dluhopisu 

b) Naběhlý kupón ke dni pořízení 

c) Celková dluţná částka 

d) Úhrada celkové částky z bankovního účtu 

 

1 250 

    40 

1 290 

1 290 

 

065/1 

065/2 

x 

321 

 

x 

x 

321 

221 

2. Doúčtování zbývající části naběhlého kupónu na 

konci účetního období 20xx 

     80 065/2 665 

3. Umoření diskontu za období 20xx
30

 19,048 566 065/1 

4. Inkaso kupónu za období20xx na bankovní účet     180 221 065/2 

5. Účtování naběhlého kupónu za období 20xx+1     180 065/2 665 

6. Umoření diskontu za období 20xx+1 28,571 566 065/1 

7. Inkaso kupónu za období 20xx+1 na bankovní účet     180 221 065/2 

8. Zúčtování naběhlého kupónu za období 20xx+2      10 065/2 665 

9. Umoření diskontu za období 20xx+2 2,381 566 065/1 

10. Inkaso kupónu za období 20xx+2 na bankovní účet 10 221 065/2 

11. Inkaso nominální hodnoty dluhopisů na bankovní 

účet 

1 200 221 065/1 

 

 

                                                 

30
 Diskont na dluhopisu: (1 200 tis. Kč - 1 250 tis. Kč = 50 tis. Kč); 50 tis. Kč / Počet měsíců do data  

splatnosti: 21 = 2 381 Kč/měsíc 

2 381 Kč * 8 měsíců za účetní období 20xx = 19 048 Kč 
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665 – Výnosy z  

dlouhodobého finančního 

majetku 
321 – Dodavatelé - dluhy 

z obchodních vztahů 

1c)  1 290 1 d) 1 290 
 2)       80 

 5)     180 

 8)       10 

  

 

566 – Náklady z  

finančního majetku 

   3) 19,048 

 6) 28,571 

 9)   2,381 

 3) 19,048 

 6) 28,571 

 9)   2,381 

1a)  1 250  

11)  1 200 

 

1d) 1 290 4)      180 

7)      180 

10)      10 

11) 1 200 

221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

065/1 – Dluhové cenné 

papíry drţené do splatnosti 

(dluhopis)   

4)     180 

7)     180 

10)     10 

 

 1b)     40 

 2)       80 

 5)     180 

 8)       10 

065/2 – Dluhové cenné 

papíry drţené do 

splatnosti (naběhlý úrok) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

4.3 Směnky 

4.3.1 Směnka jako platební prostředek 

Účetní jednotka FLORA s. r. o. prodala dne 1. října 20xx firmy FAUNA s. r. o. 

zboţí v hodnotě 1 500 000 + 19 % sazba DPH. Byla vyhotovena faktura vystavena a 

současně cizí směnka s datem splatnosti 6 měsíců a také s úrokem 10 % p.a. (= 59 500 Kč). 

Společnost FLORA s. r. o. danou směnku akceptovala a souhlasila s proplacením směnky 

v sídle své firmy.  
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312 –  Směnky k inkasu 

5)  1 844 500 

Účetnictví věřitele FLORA s. r. o.: 

Č. Popis účetního případu Kč MD D 

 Rok 20xx 

1, Prodej zboţí společnosti FAUNA s.r.o. – FAV 

a) Cena bez DPH 

b) DPH 

 

1 500 000 

  285 000 

 

311 

311 

 

604 

343 

2. Vystavení směnky 1 785 000 312 311 

3. Zúčtování úroků běţného účetního období 

(roku 20xx) 

 

    29 750 

 

312 

 

662 

  Rok 20x+1 

4. Zúčtování úroků běţného účetního období 

(roku 20xx+1) 

 

   29 750 

 

312 

 

662 

5. Zaplacení směnky dluţníkem – VBÚ
31

 1 844 500 221 312 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

31
 1 785 000 Kč + 59 500 Kč = 1 844 500 Kč 

1a) 1 500 000 

604 – Trţby za zboţí 

311 – Odběratelé - 

pohledávky z obchodních 

vztahů 

2) 1 785 000 1a) 1 500 000 

1b)    285 000 

 

 

221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

  5) 1 844 500 

 

 

 

3)      29 750 

4)      29 750 

662 – Úroky  

1b)    285 000 

343 – Daň z přidané 

hodnoty 

3)      29 750 

4)      29 750 

 

2) 1 785 000 



 

 

 

 

40 

 

 

 

322 –  Směnky k úhradě 

2) 1 785 000 

3)      29 750 

4)      29 750 

321 – Dodavatelé - dluhy 

z obchodních vztahů 

132 –  Zboţí na skladě a v 

prodejnách 

343 – Daň z přidané 

hodnoty 

562 – Úroky  

Účetnictví dluţníka společnosti FAUNA s. r. o.: 

Č. Popis účetního případu Kč MD D 

 Rok 20xx 

1. Nákup zboţí – FAP 

a) Cena bez DPH 

b) DPH 

 

1 500 000 

   285 000 

 

132 

343 

 

321 

321 

2. Akceptace směnky 1 785 000 321 322 

3. Zúčtování úroků běţného účetního období 

(roku 20xx) 

 

     29 750 

 

562 

 

322 

  Rok 20x+1 

4. Zúčtování úroků běţného účetního období 

(roku 20xx) 

 

     29 750 

 

562 

 

322 

5. Platba směnky – VBÚ
32

 1 844 500 322 221 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

                                                 

32
 1 785 000 Kč + 59 500 Kč = 1 844 500 Kč 

221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

5) 1 844 500  

 

 

 

5) 1 844 500 

1) 1 500 000 2) 1 785 000 

 

 

 

1a) 1 500 000 

1b)   285 000 

3)      29 750 

4)      29 750 
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256/1 – Dluhové CP se 

splatností do 1 roku drţené 

do splatnosti - pořizovací 

cena směnky 

256/2 – Dluhové CP se 

splatností do 1 roku drţené 

do splatnosti - naběhlý 

úrok 

3b)     60 000 

 

 

 

221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

666 – Výnosy 

z krátkodobého finančního 

majetku 

 2a)     20 000 

 2b)     20 000 

 2c)     20 000 

4.3.2 Směnka jako cenný papír 

Účetní jednotka KOLAN s. r. o. nakoupila dne 1. května 20xx směnku se záměrem 

drţet ji do splatnosti. Směnka je splatná k 1. září 20xx a byla pořízená za 400 000 Kč. 

Nominální hodnota směnky je 460 000 Kč. Měsíční účetní závěrky sestavuje účetní 

jednotka pravidelné. 

Č. Popis účetního případu Kč MD D 

1. Nákup směnky VBÚ 400 000 256/1 221 

2. Zúčtování úroků 
33

 za: 

a) květen 20xx 

b) červen 20xx 

c) červenec 20xx 

 

  20 000 

  20 000 

  20 000 

 

256/2 

256/2 

256/2 

 

666 

666 

666 

3. Vypořádání nominální hodnoty směnky: 

a) inkaso pořizovací ceny 

b) inkaso naběhlého úroku 

c) celková hodnota převedena na BÚ 

 

400 000 

  60 000 

460 000 

 

x 

x 

221 

 

256/1 

256/2 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

   

                                                 

33
 460 000 Kč - 400 000 Kč = 60 000 Kč; částka 60 000Kč je rozdělena na tři měsíce 

2a)     20 000 

2b)     20 000 

2c)     20 000 

 

1)   400 000 3c)   460 000 

 

 

 

3a)   400 000 1)   400 000 
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062 – Podíly - podstatný 

vliv  

4.4 Kurzové rozdíly při nákupu a prodeji cenných papírů 

Účetní jednotka ATOS a. s., nakoupila 1. října 2015 100 ks akcii francouzské 

společnosti KUPR a. s. v nominální hodnotě 500 EUR. Poslední známý kurz na burze 

firmy KUPR a. s. před účetní uzávěrkou je 515 EUR. Dané kurzy byly zjištěny na základě 

České národní banky. 

Nákup akcií 

a) ocenění trţní cenou 

 Částka v Účet 

Č. Datum Popis účetního případu Kurz ČNB EUR Kč MD D 

1. 1. 10. Nákup 100 ks akcií 27,025 50 000 1 351 250 062 221 

2. 31. 12. Přecenění akcií trţní 

hodnotou z burzy 

27,020 51 500 1 391 530 

     40 280 

x 

062 

x 

414 

 

 

 

 

 

 

 

b) ocenění pořizovací cenou (akcie francouzské společnosti nejsou 

obchodovatelné na burze) 

 Částka v Účet 

Č. Datum Popis účetního případu Kurz ČNB EUR Kč MD D 

1. 1. 10. Nákup 100 ks akcií 27,025 50 000 1 351 250 062 221 

2. 31. 12. Kurzový rozdíl
34

 27,020 50 000 1 351 000 

          250 

x 

414 

x 

062 

                                                 

34
 1 351 250 Kč – 1 351 000 Kč 

    Kurz k 31 12. 2016: 24,020 * 50 000 EUR = 1 351 000 Kč;  

    Kurzový rozdíl: 1 351 250 Kč - 1 351 000 Kč = 250 Kč 

414 – Oceňovací 

rozdíly z přecenění 

majetku a dluhů 

2)   40 280  

 

 

 

 

221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

1) 1 351 250  

 

 

 

 

 1) 1 351 250 

2)      40 280 
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062 – Podíly - podstatný 

vliv  

 

 

 

 

 

 

 

 

Prodej akcií 

 Účetní jednotka ATOS a. s. prodala 22. dubna 2016 100 ks akcií španělské firmě 

K+ K s. r. o. za 510 EUR. Dané kurzy byly zjištěny na základě ČNB. 

 

 Částka v Účet 

Č. Datum Popis účetního případu Kurz ČNB EUR Kč MD D 

1.   1. 10. Nákup 100 ks akcií
35

 27,025 50 000 1 351 250 062 221 

2. 31. 12. Kurzový rozdíl
36

 27,020 50 000 1 351 000    

250 

x 

414 

x 

062 

3. 22. 04. a) prodej akcií za 510 EUR
37

 

b) zrušení oceňovacího 

rozdílu 

c) úbytek akcií za 500 EUR
38

 

d) kurzový rozdíl 

27,045 

 

 

27,045 

51 000 

 

 

50 000 

1 379 295 

          250 

 

1 352 250 

     27 045 

378 

062 

 

561 

062 

661 

414 

 

062 

663 

 

 

                                                 

35
 Kurz k 1. 10. 2015: 27,025 * (500 EUR*100 ks) = 27,025 Kč * 50 000 EUR = 1 351 250 Kč 

36
 Kurz k 31 12. 2016: 24,020 * 50 000 EUR = 1 351 000 Kč;  

    Kurzový rozdíl: 1 351 250 Kč - 1 351 000 Kč = 250 Kč 

37
 Kurz k 22. 04. 2017: 27,045 Kč * (prodejní cena: 510 EUR * 100 ks) = 27,045 Kč * 51 000 EUR =   

    1 379 295 Kč 

38
 Úbytek akcií 22. 04. 2016 za 500 EUR: 27,045 Kč * (500 EUR * 100 ks) = 1 352 250 Kč; 

    Kurzový rozdíl: 1 379 295 Kč – 1 352 250 Kč = 27 045 Kč 

414 – Oceňovací 

rozdíly z přecenění 

majetku a dluhů 

 2)       250 

 

 

 

 

221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

1) 1 351 250  

 

 

 

 

2)       250 1) 1 351 250 
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062 – Podíly - podstatný 

vliv  

 

378 – Jiné pohledávky  

1) 1 351 250 

3b)         250 

3d)    27 045 

 

 

 

 

2)             250 

3c) 1 352 250 

Majetkové účasti se v tomto případě přeceňují proti vlastnímu kapitálu, jelikoţ nejsou 

určeny k obchodování, pokud by se jednalo a cenné papíry určené k obchodování, účtovali 

by se kurzové rozdíly buď na účtu 563 – Kurzové ztráty nebo 663 – Kurzové zisky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

414 – Oceňovací rozdíly 

z přecenění majetku a 

dluhů 

3)        250 2)       250 

 

 

 

 

221 – Peněţní prostředky 

na účtech (PPÚ) 

1) 1 351 250  

 

 

 

 

 

561 – Prodané cenné 

papíry a podíly 

 3c) 1 352 250 

 

 

 

 

661 – Trţby z prodeje 

cenných papírů a podílů 

3a) 1 379 295  

 

 

 

 

 3a) 1 379 295 

 

 

 

 
 

 

663 – Kurzové zisky 

3d)    27 045  
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5 Výsledky a diskuze 

Východiskem bakalářské práce bylo ukázat a znázornit komplikovanosti a 

specifičnosti finančního majetku. 

 

Finanční majetek je nepříliš zpracovaný, jelikoţ je výjimečný svým oceňováním 

k rozvahovému dni, a dokonce i v publikacích je tato problematika neuspořádaná, z toho 

důvodu významem práce je jeho souhrnná uspořádanost. 

 

Ze schémat uvedených v praktické a teoretické části vyplývá, ţe daná problematika je 

sloţitá, vzhledem k tomu, ţe jedno oceněni majetku je při nákupu, další k rozvahovému 

dni, a to ještě reálnou cenou, ekvivalencí nebo v původní pořizovací ceně. Pokud je 

majetek v drţení delší dobu, tak se vţdy k rozvahovému dni přeceňuje, navíc se do toho 

promítají kurzové rozdíly. 

 

Finanční majetek se ještě dále rozděluje z hlediska účelu jeho drţby, a to na majetkové 

cenné papíry, dluhové cenné papíry, a ostatní dluhové cenné papíry. 

 

Také existují různé pohledy na finanční majetek, a to jak z hlediska české právní 

úpravy, tak z hlediska Mezinárodních standardů účetního výkaznictví IFRS. Mezi 

nejpodstatnější odlišnosti IFRS a českých standardů patří jiné způsoby oceňování majetku. 

IFRS oceňuje majetek dle historické ceny, běţné ceny, realizovatelné hodnoty, současné 

hodnoty a reálné hodnoty. Dle IFRS se oceňuje při pořízení, v průběhu drţení aktiv a 

existence závazků, dále při pozbytí aktiv neboli úhradě závazků. 
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6 Závěr 

Zaměřením bakalářské práce bylo představení oceňování, účtování a vykazování 

finančního majetku v účetnictví obchodních korporací z hlediska české právní úpravy, dále 

jeho důsledné a přehledné znázornění dle podvojného zápisu a souvztaţnosti.  

 

V první části práce je přehledně rozebrána problematika finančního majetku. Následně 

je charakterizována klasifikace jak dlouhodobého, tak i krátkodobého finančního majetku, 

Dále jsou vysvětleny metody oceňování, jak ke dni pořízení, tak k rozvahovému dni, 

včetně ocenění dle mezinárodních standardů IFRS. Také jsou zde popsány způsoby 

účtování finančního majetku, jeţ jsou souvztaţně znázorněny dle podvojných zápisů. 

 

V poslední části práce jsou uvedeny konkrétní účetní případy. Jedná se především o 

pořízení, ocenění a následný prodej majetkových cenných papírů. Dále je zde znázorněna 

problematika krátkodobého finančního majetku, hlavně směnky jako platebního prostředku 

a směnky jako cenného papíru. V poslední řadě jsou uvedeny kuzové rozdíly spojené s 

nákupem a prodejem cenných papírů. 
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Příloha č. 2: Rozvaha 2016 dle www.finance.com 
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